
Amtliche
 Bekanntmachungen

Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats  
vom 13.07.2018 
auch online auf www.bodnegg.de,  Menüpunkt Rathaus, Unter-
punkt Gemeinderat, Unterlagen/Termine 
1. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 
Der Vorsitzende gab bekannt, dass in der vergangenen nichtöf-
fentlichen Sitzung vom 15. Juni 2018 beschlossen wurde, den 
Herren Gemeinderäten Eugen Abler und Rudi Blöchl aufgrund 
ihrer langjährigen ehrenamtlichen Verdienste für die Gemeinde 
Bodnegg die Bürgerehrennadel zu verleihen. 
  
2. Bürgerfragestunde 
In der Bürgerfragstunde brachte ein Zuhörer Bedenken und Ein-
wendungen gegen die geplante Widmung der Straße in Alber-
berg zur Gemeindeverbindungsstraße vor. 
  
3. Quartier 2020 
- Vorstellung der Ergebnisse aus dem Workshop 
Gemeinwesenarbeiterin Christa Gnann und Leiter der Steuerungs-
gruppe Dr. Hans-Martin Brüll informierten den Gemeinderat über 
die bisher durchgeführten Aktionen im Rahmen des „Quartiers 
2020“. So zählten sie die Bürgerinformationsfahrten oder den 
öffentlichen Workshop auf. Die Ergebnisse aus dem Workshop 
zum Quartier 2020 wurden sodann dem Gemeinderat präsentiert. 
Außerdem wurden die Aufgaben der Steuerungsgruppe erläutert. 
Die Steuerungsgruppe versteht sich demnach als begleitende und 
beratende Gruppe, die die Öffentlichkeit, Fachlichkeit und Gre-
mien miteinander verbindet und bei Bedarf vermittelt, Meinungen 
bündelt, Transparenz schafft, Einwohner einbezieht, unterstützt 
und den Prozess voranbringt. 
Eindeutiges Ergebnis aus dem Workshop war, dass sich die Mehr-
zahl der Einwohner eine Betreuung in Form der Tagespflege 
wünscht. Auch das Gepflegte Wohnen ist gefragt. Anschließend 
wurde darüber informiert, dass sich die Steuerungsgruppe am 19. 
Juli 2018 um 19.00 Uhr zu einem weiteren Treffen zusammenfindet. 
Hier sollen die Ergebnisse des Workshops vom 22.06.2018 analy-
siert und die weiteren Schritte des Prozesses geplant werden. Die 
Treffen der Steuerungsgruppe sind grundsätzlich öffentlich. 
Abschließend dankte Bürgermeister Frick Gemeinwesenarbei-
terin Gnann und insbesondere Dr. Hans-Martin Brüll, der ehren-
amtlich die Leitung der Steuerungsgruppe übernahm, sowie allen 
Bürgern und Beteiligten, die sich in der Steuerungsgruppe enga-
gieren und zum Gelingen des Projekts „Quartier 2020“ beitragen. 
Das Gremium nahm das Ergebnis und die weitere Vorgehens-
weise des Quartiers 2020 zustimmend zur Kenntnis. 
Anregungen, Wünsche, Ideen, Bedenken, Empfehlungen etc. kön-
nen auch per E-Mail jederzeit vorgebracht werden: 
E-Mail Adresse: quartier2020@bodnegg.de 
  
4. Baugesuche 
a)  Neubau eines Pferdeunterstands mit Sandplatz, Flst. Nr. 

115/5, Dürrnast 
b)  Abbruch des bestehenden Wohnhauses und Errichtung eines 

Ersatz-Wohnhauses mit Doppelgarage, Flst. Nr. 492/2, Hemmern 

c)  Einbau eines Seminar-, Büro- und Gastraumes, Umbau beste-
hende Brennerei zur Küche mit Gastraum, Einbau Sanitäran-
lagen in bestehendes landwirtschaftliches Gebäude, Flst. Nr. 
733/9, Buch 

d)  Umnutzung einer Stallung in eine Rösterei und Gastronomie, 
Flst. Nr. 830/1, Schönberg 

Den Baugesuchen wurde einstimmig zugestimmt. 
  
5. Widmung der Straße in Alberberg zur Gemeindeverbin-
dungsstraße  Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag der Ver-
waltung mehrheitlich zu und beschloss bei einer Enthaltung die 
Widmung der Straße in Alberberg zur 
Gemeindeverbindungsstraße. Die Widmung wird öffentlich 
bekannt gemacht (siehe separate Bekanntmachung). 
  
6. Neuer Kindergarten 
a) Neufassung eines Kindergartenvertrages für den 4-grup-
pigen Kindergarten St. Martinus 
Auch für den neuen Kindergarten St. Martinus im Kaplaneiweg 
übernimmt die katholische Kirchengemeinde Bodnegg die Trä-
gerschaft. Die Rahmenbedingungen für die Übernahme der Trä-
gerschaft werden in einem Kindergartenvertrag zwischen der 
Kirchengemeinde und der Gemeinde Bodnegg geregelt. Bspw. 
werden der Betrieb und die jeweilige Beteiligung zur Finanzie-
rung der Einrichtung oder die Zuständigkeiten vertraglich fixiert. 
Dem Gremium wurde der mit dem kirchlichen Verwaltungszentrum 
Allgäu-Oberschwaben und im gemeinsamen Kindergarten-Aus-
schuss abgestimmte neue Kindergartenvertrag vorgestellt. 
Nach ausführlicher Beratung stimmte der Gemeinderat dem Kin-
dergartenvertrag bei einer Gegenstimme und einer Enthaltung 
mehrheitlich zu. 
Hierbei wurde zudem beschlossen, die derzeit bestehenden vier 
Ganztagesgruppen zunächst auch im neuen Kindergarten im 
Kaplaneiweg beizubehalten. 
b) Antrag auf eine ständig stellvertretende Leitung für den 
neuen Kindergarten St. Martinus 
Dem Gremium wurde der Antrag der Kirchengemeinde zur Ins-
tallation einer ständigen stellvertretenden Kindergartenleitung 
erläutert. Der Vorschlag der Gemeindeverwaltung auf Schaffung 
dieser Stelle, befristet auf drei Jahre, wurde bei drei Befürwor-
tungen abgelehnt. Das Gremium stimmte sodann bei drei Gegen-
stimmen, einer ständigen stellvertretenden Kindergartenleitung, 
befristet auf ein Kindergartenjahr bis zum 31.08.2019 zu. 

Wasserarmut  
in den Gewässern  
des Landkreises 

Landratsamt verbietet Wasserentnahmen 
Verbot vorerst befristet bis 14. August 
Durch die anhaltende Trockenheit führen viele Bäche und Flüsse 
im Landkreis Ravensburg derzeit nur noch wenig Wasser. Durch 
die niedrigen Wasserstände wird die Gewässerökologie beein-
trächtigt; Fische, Kleinlebewesen und Wasserpflanzen leiden 
zudem unter ansteigenden Gewässertemperaturen. Um eine wei-
tere Verschärfung der Situation zu verhindern, hat das Landrat-
samt Ravensburg nun vorerst bis 14. August die Entnahme von 
Wasser aus Seen und Flüssen verboten. 
Schon seit mehreren Wochen sinken die Pegelstände aufgrund 
der hochsommerlichen Wetterlage; in vielen Gewässern hat der 
Wasserpegel mittlerweile kritische Ausmaße erreicht. Betroffen 
sind nicht nur die größeren Gewässer, sondern vor allem auch 
die kleineren Bäche. Durch den geringen Zufluss aus Flüssen und 
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Bächen kommt es gerade in Weihern und Seen zudem zu ext-
remen Erwärmungen. Trocknen Wasserläufe aus, wären enorme 
ökologische Schäden die Folge Das Landratsamt Ravensburg 
beschränkt deshalb per Verfügung ab sofort den so genannten 
wasserrechtlichen Gemeingebrauch. Das bedeutet, dass es ab 
sofort verboten ist, Wasser zu eigenen Zwecken aus einem Bach 
oder See zu entnehmen, schreibt dazu das Landratsamt in seiner 
Pressemitteilung. Betroffen davon sind auch diejenigen Personen 
und Firmen, die bislang eine behördliche Erlaubnis hatten, Wasser 
aus einem oberirdischen Gewässer zu entnehmen um beispiels-
weise Felder zu bewässern. Die Kreisbehörde legt Wert darauf, 
dass dieses Verbot auch dann gilt, wenn an den jeweiligen Ent-
nahmestellen noch vermeintlich ausreichend Wasser vorhanden 
ist. Die Allgemeinverfügung untersagt Entnahmen zunächst für 
zwei Wochen bis zum 14.08.2018. Bleibt es darüber hinaus wei-
terhin so trocken, wird die Verfügung verlängert, so das Landrat-
samt, das zugleich darauf hinweist, dass Zuwiderhandlungen mit 
Bußgeldern bis zu 10.000 € geahndet werden. 
Zu lesen ist die Allgemeinverfügung auf der Homepage des Land-
ratsamtes (www.landkreis-ravensburg.de) unter der Rubrik öffent-
liche Bekanntmachungen. 

Das Rentenamt in Bodnegg ist bis 01.10.2018 
nicht besetzt. 
Bei Fragen zum Thema Rente wenden Sie sich bitte direkt 
an die Deutsche Rentenversicherung inRavensburg, Tel.: 
0751/8808-0, Fax: 0751/8808-190, E-Mail: regio.rv@drv-bw.de. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis 
Gemeindeverwaltung Bodnegg 

Öffentliche Gemeindemangelstube Bodnegg 
Die Mangelstube der Gemeinde macht  
S O M M E R P A U S E! 
Ab dem 19.09.2018 geht es im gewohnten Rhythmus weiter. 
Die Mangelstube finden Sie im UG der Festhalle/Dorfstraße. 
Bitte wenden Sie sich bei Rückfragen an Sabine Rist, Tel. 1344. 

Möchten Sie das Mitteilungsblatt Bodnegg abonnieren, 
kündigen oder haben Sie eine Reklamation, dann wenden 

Sie sich bitte direkt an den Druck + Verlag Wagner
 in Kornwestheim. 

Telefon 07154 / 8222-22 oder E-Mail: vertrieb@duv-wagner.de

Ausgabe von Essenmarken  
für ELTERN von Schülern 
und Kindergartenkindern  
Bearbeitung von Schülerbusfahrkarten 
(im Pavillon) Bildungszentrum, Raum P10, 
neben Sekretariat: 
montags 11.00 bis 13.00 Uhr 
mittwochs 07.30 bis 09.45 Uhr 
Sie haben auch die Möglichkeit, die Essenmarken während der 
„Großen Essenmarkenausgabe für die Schüler“ zu beziehen, 
die ca. alle 6 Wochen in der Mittagspause in der „Spieleaus-
gabe“ unter dem Tagesheim im Bildungszentrum stattfindet. 
Nächste Termine: Montag, 17.09. und Dienstag, 18.09.2018 
von 12.00 Uhr bis 13.45 Uhr 
Monika Voggel, Verwaltung Bildungszentrum Bodnegg 
Tel. 07520/920722 

jeweils freitags von 8.30 - 12.00 Uhr
auf dem öffentlichen Parkplatz „Am Kromerbühl“

Angeboten werden:
Käseprodukte von der Scheidegger KäseAlpe: Klaus Ellendt, Waldburg

Gemüse:  Stiftung Liebenau 

Obst, Südfrüchte und Eier: Familie Schäfer, Ravensburg 

Fleisch- und Wurstwaren: Metzgerei Fiegle, Vogt 
(8.30 Uhr – 10.30 Uhr!) 

Öffentliche Toiletten während des Wochenmarktes
Für unsere Marktbesucher steht nun die neu ausgewiesene öffentliche Toilette am Bildungszentrum zur Verfügung. Diese 
Toilette befindet sich rechts neben dem Haupteingang des Pavillongebäudes und ist täglich von 7:00 – 20:00 Uhr geöffnet.   

Impressum

Herausgeber: Bürgermeisteramt Bodnegg
 Dorfstraße 18, 88285 Bodnegg 
 Telefon 07520 / 9208-15, Fax: 07520 / 9208-40

Verantwortlich: Bürgermeister Christof Frick oder der Vertreter im Amt
  Für übernommene Beiträge ist der jeweilige Leiter der 

Institution bzw. des Vereins verantwortlich

Redaktion für  Für Beiträge:
den amtlichen Teil Telefon: 07520 / 9208-15, Fax: 07520 / 9208-40
 E-Mail: joos@bodnegg.de

Druck und Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Anzeigenannahme: Postfach 19 22, 70806 Kornwestheim
 Telefon: 07154 / 8222-0, Fax: 07154 / 8222-15
 E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenschluss: Dienstag, 10.00 Uhr

Erscheinungstag: wöchentlich donnerstags

Redaktionsschluss: Montag, 21.00 Uhr
 Aus organisatorischen Gründen muss sich die
 Redaktion Kürzungen vorbehalten
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Kläranlage leidet unter Feuchttüchern 
Über die Toilette entsorgte Feuchttücher verursachen immer 
häufiger Störungen in Pumpstationen und Kläranlagen. 
Nichts geht mehr! 
Lange, verfilzte und zähe Stränge belasten die Pumpen und 
bringen sie letztendlich zum Stillstand. Sieht übel aus und 
macht viel Arbeit. 

Extrem reißfest - leider! 
Viele nutzen Feuchttücher zur Hygiene. Um sie reißfest zu 
machen, sind sie mit Kunstharzen gefestigt. Genau das ist 
das Problem! 

Das wird teuer! 
Die Störungsbehebung und der erhöhte Energieverbrauch 
durch festgesetzte Pumpen zahlen alle Verbraucher. Muss eine 
Rohrverstopfung auf privatem Grund beseitigt werden, haben 
Hauseigentümer bzw. Mieter die Kosten zu übernehmen. 
Unsere Tipps: 
•	� Verwenden Sie Feuchttücher aus Papier, diese lösen sich 

in Wasser auf. Informationen finden Sie auch im Inter-
net unter: https://www1.wdr.de/verbraucher/wohnen/
hhc-feuchtes-toilettenpapier-100.html 

•	� Befeuchten Sie Toilettenpapier mit einer Körperlotion oder 
einem speziellen Spray für die Intimpflege. 

Eine Bitte zum Schluss: 
Die Gemeinde Bodnegg möchte Ihnen eine zuverlässige und 
umweltschonende Abwasserbeseitigung bieten ohne Zusatz-
kosten. Sollten Sie dennoch Feuchttücher aus Vlies benut-
zen, bitte nicht in die Toilette werfen! Feuchttücher sind Abfall, 
bitte unbedingt im Abfalleimer entsorgen! Vielen Dank für Ihr 
Verständnis!  

Bürgerkontaktbüro

 

Offener Mittagstisch 
entfällt in den Schulferien! 

Christa Gnann 
Bürgerkontaktbüro Bodnegg 
Tel.: 07520-920 812 
E-Mail: gnann@bodnegg.de 
Sprechzeiten: 
Mo 08.30 Uhr - 10.00 Uhr 
Do 15.00 Uhr - 17.00 Uhr 

Herzliche Einladung  
zum Bouletreff 
Eine ruhige Kugel schieben... 
Immer samstags um 15 Uhr an der 
Lindenschule 
Alle am Boulespiel Interessierten - auch 

gerne Anfängerinnen und Anfänger - sind herzlich willkommen! 
Kugeln können im begrenzten Umfang ausgeliehen werden. 
Auf Ihr zahlreiches Erscheinen freut sich 
Hans-Martin Brüll 

Haben Sie schon den Bodnegger Vorsorge- und 
Notfallordner? 
Das Thema „Vorsorge für den Notfall“ geht jeden über 18 Jahren 
an. Jeder - ob älter oder jünger - kann durch Unfall oder Krank-
heit ganz plötzlich auf Hilfe angewiesen sein und dabei nicht mehr 
in der Lage, seinen Willen deutlich zu machen. Dann ist es gut, 
sich darauf vorbereitet zu haben. 
Dabei will die Gemeinde Sie unterstützen und bietet den Bod-
negger Vorsorge- und Notfallordner  im Rathaus, Zimmer 11 
im Erdgeschoß, zum Selbstkostenpreis von 5,- € an. Den Down-
load finden Sie auf der Bodnegger Homepage unter „Bürgerser-
vice, Bodnegg von A - Z unter V: Vorsorge- und Notfallordner“ 
Zusatzblatt zum Vorsorge- und Notfallordner 
Neu dazugekommen ist eine Checkliste zum Abhaken für den 
Krankenhausaufenthalt. Diese Checkliste bekommen Sie kos-
tenlos im Rathaus in Zimmer Nr. 11, in den neuen Ordnern ist sie 
bereits enthalten. 

Basar-Team
Kinderkleiderbasar Bodnegg  
Am Samstag, den 29.09.2018 fin-
det in der Festhalle Bodnegg von 
13.30 Uhr bis 15.30 Uhr unser Kin-
derkleider-Basar statt. 
Es werden Kinderkleidung, Spiel-

sachen und vieles mehr rund ums Kind angeboten. 
Verkäufernummern werden per E-Mail: Basar-Bodnegg@web.
de  ab 13.08.2018 vergeben. Bitte Namen und Telefonnummer 
angeben! 
Warenannahme ist am 29.09.2018 von 9.00 Uhr bis 9.45 Uhr in 
der Festhalle. 
Warenrückgabe von 18.30 Uhr bis 19.00 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! Ihr Kinderkleider-Basarteam  
Wir benötigen Ihre Unterstützung als HelferIn am Basartag 
oder als festes Mitglied in unserem Kinderkleider-Basarteam! 
Wenn Sie sich einbringen möchten, melden Sie sich bitte unter 
Basar-Bodnegg@web.de oder sprechen Sie einfach eines unserer 
Teammitglieder an. Ihre Vorteile sind neben Spass an der Sache 
☺ die Teilnahme am Vorverkauf und die Möglichkeit, mehr Teile 
zum Verkauf abzugeben.  
Sie sind herzlich willkommen!  

Ist Ihr Personalausweis oder Ihr 
Reisepass noch gültig???
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 Quartier 2020
Protokoll der Sitzung der Steuerungsgruppe am 
19.07.2018 
Nach einer Begrüßung durch Herrn Brüll wurde ein Infoblatt mit 
Aufgaben der Steuerungsgruppe verteilt. Dann ging es an die 
Auswertung des Workshops. Dazu bekamen die Teilnehmer fol-
gende Aufgaben: 
1.	� Wählen Sie sich eines der vorgestellten Modelle (Einrichtungs-

art) aus. 
2.	� Beurteilen Sie das ausgewählte Modell nach folgenden Kri-

terien: 
	 a.	� Ehrenamtliches Engagement (EA). Benötigt das Modell 

EA? In welchem Umfang? Gibt es dafür Potential in Bod-
negg? Das wäre noch zu klären: .... 

	 b. 	� Personal. Welchen Beitrag kann die Gemeinde zur Per-
sonalgewinnung leisten, welchen nicht? Welcher Träger 
bietet welches Personal verlässlich an? Das wäre noch zu 
klären:... 

	 c.	� Unterstützung durch die Gemeinde. Welche Unterstüt-
zung wäre möglich, nötig, sinnvoll, realistisch? Das wäre 
noch zu klären:... 

	 d.	� Standortfrage. Welche Lage in Bodnegg kommt für das 
ausgewählte Modell in Frage? Welche auf keinen Fall? 
Das wäre noch zu klären:... 

	 e.	� Finanzierung.  Welche Kosten kommen auf Nutzer zu? 
Welche auf die Gemeinde? Welche für den Anbieter? Das 
wäre noch zu klären:... 

3.	 Schreiben Sie Ihr Ergebnisse auf ein Plakat und stellen Sie 
dieses vor. 
Hier nun die Ergebnisse: 
  

Protokoll der Sitzung der Steuerungsgruppe am 19.07.2018 

Nach einer Begrüßung durch Herrn Brüll wurde ein Infoblatt mit Aufgaben der 
Steuerungsgruppe verteilt. Dann ging es an die Auswertung des Workshops. Dazu 
bekamen die Teilnehmer folgende Aufgaben: 

1. Wählen Sie sich eines der vorgestellten Modelle (Einrichtungsart) aus. 
2. Beurteilen Sie das ausgewählte Modell nach folgenden  Kriterien: 

a. Ehrenamtliches Engagement (EA). Benötigt das Modell EA? In welchem Umfang? 
Gibt es dafür Potential in Bodnegg? Das wäre noch zu klären: …. 

b. Personal. Welchen Beitrag kann die Gemeinde zur Personalgewinnung leisten, 
welchen nicht? Welcher Träger bietet welches Personal verlässlich an? Das wäre 
noch zu klären:… 

c. Unterstützung durch die Gemeinde. Welche Unterstützung wäre möglich, nötig, 
sinnvoll, realistisch? Das wäre noch zu klären:… 

d. Standortfrage. Welche Lage in Bodnegg kommt für das ausgewählte Modell in 
Frage? Welche auf keinen Fall? Das wäre noch zu klären:... 

e. Finanzierung. Welche Kosten kommen auf Nutzer zu? Welche auf die Gemeinde? 
Welche für den Anbieter? Das wäre noch zu klären:… 

3. Schreiben Sie Ihr Ergebnisse auf ein Plakat und stellen Sie dieses vor. 

Hier nun die Ergebnisse: 

 

 
 

Frage? Welche auf keinen Fall? Das wäre noch zu klären:... 
e. Finanzierung. Welche Kosten kommen auf Nutzer zu? Welche auf die Gemeinde? 

Welche für den Anbieter? Das wäre noch zu klären:… 
3. Schreiben Sie Ihr Ergebnisse auf ein Plakat und stellen Sie dieses vor. 

Hier nun die Ergebnisse: 

 

 
 

Mehrere Träger werden nun angefragt, die offenen Fragen zu klären, machbare Kombilösungen 
aufzuzeigen und die Mindestanforderungen und Mindest
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offenen Fragen zu klären, machbare Kombilösungen 

en und die Mindestanforderungen und Mindeststandards für die Einrichtung aufzuzeigen. 
Mehrere Träger werden nun angefragt, die offenen Fragen zu klä-
ren, machbare Kombilösungen aufzuzeigen und die Mindestanfor-
derungen und Mindeststandards für die Einrichtung aufzuzeigen. 

Abfallwirtschaft

Nicht geleerte Tonnen 
Ist Ihre Bio- und/oder Restabfalltonne nicht geleert worden, 
rufen Sie bitte unter der Hotline 0800 3530300 an. 
Ist Ihre Papiertonne nicht geleert worden, rufen Sie bitte bei 
der Firma Stark, Tel.: 08382-9679-0 an. 

„FLOHMARKT“ -
ein Beitrag zur Müllvermeidung

Folgende Artikel werden kostenlos ABGEGEBEN: 
3 Bistrostühle mit Armlehne aus Metall und Kunststoffge-
flächt in dunkelblau, Gestell in silber � Tel. 2466 0 
  
So funktioniert unser FLOHMARKT: 
Falls Sie brauchbare Gegenstände auf unserem Flohmarkt 
loswerden möchten oder Gegenstände suchen, melden Sie 
sich bei Frau Joos, Tel. 9208-15. 
Wir werden diese Artikel kostenlos in den nächsten drei Aus-
gaben des Mitteilungsblattes veröffentlichen.  

Abfallwirtschaft - 
Terminkalender 

Nächste Wertstoffannahme mit RaWEG, 
Altpapier, Altglas, Fernsehgeräten, 
Monitoren, Haushaltsgroß- und Kühlgeräte 
Samstag, 11. August 2018, von 8.00 - 12.00 Uhr  
auf dem Parkplatz vor der Sporthalle. 
Die Wertstoffannahme wird von der Blutreitergruppe durch-
geführt. 
  
Weitere Wertstoffannahmen: 
Samstag, 25. August, durchgeführt von der Musikkapelle 
Samstag, 8. September, durchgeführt von Männergesang-
verein 
  
Grüngutannahme:  
Samstag, 11. August, von 14:00 - 16:00 Uhr beim Feuer-
wehrhaus 
Mittwoch, 15. August, von 18:00 - 20:00 Uhr in Kerlenmoos 
  
Leerung der Papiertonne: 
Die Papiertonne wird im 4-Wochenrhythmus in der Regel  
„montags” entleert. 
Nächste Leerungen am Montag, 27. August und Diens-
tag, 28. August 2018. 
Die Tonne bitte ab 6.00 Uhr bereitstellen. Vielen Dank! 

Standesamtliche
 Nachrichten

Sterbefall: 
16.07.2018 
Helmut Rigg, wohnhaft gewesen in Tobel 23 
  
Geburten: 
08.07.2018  
Anton Josef Abler, wohnhaft in Unteraich 6 
Eltern: Ramona und Fabian Abler 
  
Es können lediglich Personenstandsfälle veröffentlicht werden, 
über die uns eine Zustimmung vorliegt und die uns bekannt sind. 
Wollen Sie, dass auch die Geburt Ihre Kindes, Ihre Eheschließung 
oder der Sterbefall eines Angehörigen veröffentlicht wird? Dann 
melden Sie sich bitte bei Frau Heine unter Tel. 07520/9208-16 
oder heine@bodnegg.de 

Schulnachrichten
Bildungszentrum Bodnegg 
Schulfest zum 50. - ein voller Erfolg 
Schulfest? Dorffest? Volksfest? 
Alle drei Begriffe treffen auf das Fest zum 
50-jährigen Jubiläum des Bildungszentrums zu. 
Das Bildungszentrum und das Kinderhaus Pap-

perlapapp hatten eingeladen- und (fast) alle kamen. Ein Fest der 
Generationen, auch dieser Begriff kann nur zum Teil widerspie-
geln, was am Samstag, 7.7. in Bodnegg geschah. 
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Schon die Suche nach einem Parkplatz gestaltete sich nicht 
ganz einfach. 
Schulfest? Ja klar....das Bildungszentrum feierte Geburtstag- 
einen runden und dazu noch goldenen. Entsprechend war das 
gesamte Schulgelände in nahezu 50 Angebote, Stände, Ereig-
nisse eingebunden. Nicht ganz einfach, sich durch das Gelände 
zu bewegen und vor allem möglichst viele der attraktiven Ange-
bote nicht zu versäumen. Eine fröhliche fast ausgelassene Stim-
mung herrschte auf dem Gelände am Fuße des Kirchbuckels. 
Ein buntes Völkchen schob sich durch die Wege auf den Schul-
höfen und Fluren. 
Und für jeden fand sich ein passendes Angebot. Eine Augen-
weide waren die vielen bunt und ansprechend gestalteten Räume 
und Flure. 
Eine Ohrenweide die vielfältigen musikalischen Angebote, dar-
unter z.B. der Auftritt des Grundschulchors unter Leitung von 
Frau Heine. So konnten dort auch Tanzauftritte der Klassen 5, 
der Rope-Skipping Auftritt des TSV Hergensweiler e.V., Band-
auftritte von „Hirschgehege“ und „all inclusive“ u.a. erfolgen. Ein 
erfolgreiches und gerne angenommenes Konzept. 

Hunger und Durst (letzteres bei den sommerlichen Temperaturen 
wohl am ehesten der Fall) musste niemand haben...ein reiches 
Angebot in unterschiedlichsten Varianten konnte nicht nur für 
Essen und Trinken, sondern auch für das eine oder andere 
Gespräch genutzt werden. 
Aktiv waren hier der Elternbeirat und Küchenchef Schupp und 
sein Team. Eine Popcornmaschine der Schwäbischen Zeitung 
versüßte den kleinen und großen Besuchern den Rundgang über 
das Gelände. 
Dorffest? Das ganze Dorf war auf den Füßen. Kinder mussten zur 
Schule gebracht, Aktionen unterstützt und nicht zuletzt besucht 
werden. Erneut zeigte sich, das eine Schule nicht nur Bildungs-
anstalt sondern auch für ein Dorf eine identitätsgebende Funktion 
hat. So gab es auch Führungen zum Thema „Johann Baptist von 
Hirscher“ und viele Vertreter der örtlichen Vereine waren nicht nur 
in dieser Funktion, sondern auch als Eltern in viele Aktionen ein-
gebunden. In diesem Sinne wurde das Schulfest zu einem Volks-
fest der besonderen Art. 

Das BZ pflegt ein gut ausgebautes Netzwerk in Sachen Bildungs-
partner. Zu Besuch bzw. mit einem Aktionsstand vertreten waren 
das Landratsamt (drei Aktionsstände z. B Unimog), Aldi Sued, VR 
Bank, EBZ, Medizincampus Friedrichshafen, Metzgerei Buch-
mann und die Firma Gabur. 
Informationen zum schulischen Unterstützerprojekt „namibiakids 
e.V.“ konnte an ihrem Stand die 2. Vorsitzende Ute Lebschi geben. 
Fest der Generationen? Aber sicher doch! Im Kinderhaus Pap-
perlapapp konnte man die dortige Arbeit kennenlernen. Bod-
neggs Nachwuchs für Kindergärten und Grundschule wird dort 
bestens versorgt. 
Eltern und Großeltern, Geschwister und Paten zeigten ihre Ver-
bundenheit zur Schule, teils als Besucher, teils als Mitgestal-
ter, teils durch die Tatsache. dass sie selbst einmal Teil dieser 
Schule waren. 
„Warsch du am Samschtag z`Bodnegg?“ „Noi!“ „Des isch abber 
schad - do hosch was v´rbasst!“ 
So oder so ähnlich konnte man es noch viele Tage rund um Bod-
negg hören. Zu Recht - wer nicht da war, hat etwas Unwieder-
holbares verpasst - das Schulfest zum goldenen 50-jährigen 
Jubiläum. 
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Change the World - Musical zum Jubiläum am BZB 
Schon ein Blick in die Bodnegger Festhalle verriet, dass da wohl 
etwas Großes bevorstand: 
Zusätzlich zur gewohnten Bühne war eine Seitenbühne aufgebaut 
(für die vielen Chorkinder), mehrere E-Pianos und Keyboards, zwei 
Schlagzeuge (für die Bands) 
Entsprechend die Spannung im Publikum: Was kommt? Wie geht 
das alles zusammen? Habe ich einen „guten“ Platz? 
Soviel vorweg, es wurde eine rundum gelungene Musicalauffüh-
rung für das Publikum und für die Mitwirkenden! 
Doch kurz zum Inhalt: Alfred Piepenmurks, ein ehemaliger Schü-
ler, ist der aktuelle Literaturnobelpreisträger. Für die Rektorin 
sonnenklar: Da lässt sich etwas für die Schule herausschlagen. 
Der Schulname soll in Piepenmurks-Schule umgetauft werden. 
Piepenmurks will diese Umtaufe selbst vornehmen und schreibt 
selbst einen Gedichtwettbewerb aus. 

In der Schule beginnt der Wettbewerb um das beste Gedicht. Das 
geht aber nicht ohne Querelen, Konkurrenz, Neid, Missgunst ab. 
Lehrer nehmen als Ghostwriter stillschweigend teil. Ein Schulfest 
wird geplant, es kommt zum Eklat. Chantal will unbedingt gewin-
nen, bekommt aber ein falsches Gedicht untergeschoben. Sophie 
schreibt ebenfalls ein Gedicht, das seine Wirkung nicht verfehlen 
wird. Unterstützung und Zuwendung erfährt sie dabei von Martin. 
Leider kommt sie zu spät auf das Schulfest Alfred Piepenmurks 
entpuppt als Muttersöhnchen und Egozentriker. Als Siegertext 
bestimmt er die Schulordnung, das Preisgeld will er selbst ein-
heimsen, er tauft die Schule auf seinen Namen. 
Dank Martins Hilfe kann Sophie doch ihr Gedicht vortragen. 
Piepenmurks besinnt sich und übergibt den Preis an Sophie. Es 
kommt zur Versöhnung der verfeindeten Lager. Die Schule behält 
den angestammten Namen und ...Happy End... 
Matthias Johler aus Tettnang hat dieses Musical getextet und 
geschrieben. Dabei flossen seine Erfahrungen und Alltagser-
lebnisse an der RS Tettnang mit ein. Dies spiegelt sich in vielen 
Dialogen und Szenen wieder. Mit humorvollem Blick und Augen-
zwinkern zeigt er Stärken und Schwächen einer Schulgemein-
schaft und einen hohen Wiedererkennungswert im Bezug auf die 
handelnden Personen und Charakter, wie dies nur ein Insider leis-
ten kann. Seine Musik ist süffig und fordert von den Mitwirken-

den nur Leistbares ab, was in der Begeisterung am Singen und 
Musizieren zum Ausdruck kommt. 
Durch das Zusammenwirken vieler Kolleginnen und Kollegen, 
durch die Beteiligung vieler Schülerinnen und Schüler, durch ein 
hervorragendes Technikteam konnte eine überzeugende und 
begeisternde Inszenierung des Musicals geboten werden. 
Eine minimalistische Bühnenausstattung wurde durch ein „wach-
sendes“ live gezeichnetes und an die Rückwand projiziertes 
Bühnenbild im Stil der Montagsmaler ergänzt. Der Chor aus Schü-
lerinnen der Klassen 5 - 7 (Leitung A. Matt), die beteiligten Instru-
mentalensembles musizierten kultiviert und bestens verständlich, 
einzelne Schülerinnen traten dabei als Solistinnen auf. Die Tan-
zeinlagen der Grundschüler aus der 2b wurden zum höchst ver-
gnüglichen Hingucker. Die Szene in der Grundschule löste große 
Heiterkeit im Publikum aus. 
Das Theaterensemble (Einstudierung Fr.Joseph/Fr. Baumgärtner/
Hr. Dennenmoser/Hr. Fark) zeigte sich bestens vorbereitet und in 
bester Spiellaune. Besonders hervorzuheben sind die Rollen von 
Albert Piepenmurks und seiner Mutter, der Rektorin Obermüller, 
die Rollen von Sophie und Martin, u.a.m. 
Doch ohne eine verlässliche Betreuung durch die Technik wäre 
eine solche Aufführung nicht durchführbar: Frau Rech und ihr 
Team hatten die technischen Aufgaben voll in der Hand. So war 
für eine perfekte Beleuchtung und Tontechnik zuverlässig gesorgt. 
Allen Beteiligten gilt höchster Respekt, größtes Lob und herzli-
cher Dank für diese rundum gelungene Aufführung! 
Der Vorhang ist gefallen - man darf auf das nächste Musicalpro-
jekt gespannt sein. 
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Teilnahme am Ravensburger Stadtlauf 2018 
Am Samstag, den 30.06. 2018 startete die Grundschule Bodnegg 
wieder erfolgreich beim Ravensburger Stadtlauf mit 13 Schü-
lerstaffeln der Klassen 1 bis 4. Die emsigen Läufer zeigten trotz 
Hitze auf der 310 Meter langen Strecke ihr Können und erreich-
ten gute Platzierungen. Einen 5. Platz erreichte die Mädchenstaf-
fel der zweiten Klasse und einen beachtlichen 6. Platz die Staffel 
der Mädchen aus Klasse 1. Viele weitere Platzierungen im ers-
ten Drittel konnten noch verbucht werden. Bei der Siegerehrung 
an der Schule konnten die Teilnehmer stolz ihre Urkunden und 
das heuer strahlend blaue „RV- läuft- T- Shirt“ entgegennehmen. 
Herzliche Gratulation!! 
Ein riesiges Dankeschön wollen wir auch allen begleitenden Eltern, 
Großeltern, Tanten und Onkeln für ihre wieder einmal tolle Unter-
stützung bei diesem Sportereignis aussprechen. 
Bis zum nächsten Mal, wenn es wieder heißt: „RV - läuft!“ 

Ehemaligentreffen zum 50. Schuljubiläum 
Manchmal ist der Tag danach von großer Bedeutung. Dann, wenn 
mit leuchtenden Augen und roten Backen unabhängig vom Alter 
sich Begeisterung so ausdrückt: „Du bisch doch Lehrer am BZB? 
Ich muess dir ebbes v´rzelle......“ 
Ja, was gab es da so begeistert zu erzählen? 

Ganz einfach - am BZB war am Vortag das große Ehemaligen-
treffen. Zugangsvoraussetzung: ehemalige Schülerschaft über 

18, Lehrerschaft und Mitarbeiter i.R., aktuelles Personal. Weitere 
Zutaten: Gute Musik (bestellbar), gute Verpflegung (organisier-
bar), gutes Wetter (was ist „gut“?), gute Laune (wird mitgebracht), 
gepflegte Gespräche (die bleiben nicht aus), freudige Erwartung 
(Wer ist da? Kennt man mich noch?), gute Organisation (darin sind 
manche KollegInnen geübt) und eine Fotostrecke (Jahrgangsbil-
der, Klassenbilder, die auch zu Suchbildern wurden („Ach. Dees 
bisch Du?!?“). 
Die wohl häufigste Frage war an diesem, für viele viel zu kurzen 
Abend, einfach „Waisch noch.......?“. 
So wurde das Ehemaligentreffen ein voller Erfolg. Für die einen 
war es das Treffen mit ehemaligen Lehrern, für andere die Wie-
derbegegnung mit früheren Weggefährten. Adressen wurden 
ausgetauscht, Snapshots und Selfies hatten Hochkonjunktur, 
Erfreuliches und nachdenklich Stimmendes wurde ausgetauscht 
und ehe es man bewusst bemerkte, neigte sich das Treffen schon 
dem unvermeidlichen Ende zu. 
Eine Feuershow auf dem Schulhof der Grundschule bildete 
ein flammendes Finale dieses außergewöhnlichen Tages voller 
Begegnungen. Meister Feurio zeigte die Bandbreite seines Kön-
nens. Milde Abendsonne begleitete die Besucher auf ihrem Heim-
weg und die Gewissheit in spätestens 10 Jahren wird es wieder 
ein Ehemaligentreffen geben....Hoffentlich. 

Aus der Landwirtschaft
Landratsamt ruft Tierhalter zum Schutz ihrer 
Tiere vor der Hitze auf 
Die andauernde Hitze und Trockenheit stellt nicht nur die Natur 
vor Herausforderungen, auch für Weidetiere sind die heißen Tem-
peraturen nur für eine begrenzte Zeit erträglich. Das Veterinäramt 
im Landratsamt Ravensburg appelliert deshalb an alle Tierhalter, 
Weidetieren nicht nur ausreichend Wasser zur Verfügung zu stel-
len, sondern auch für angemessenen Sonnenschutz zu sorgen. 
Stehen natürliche Schattenspender wie Baumgruppen nicht zur 
Verfügung und ist auch kein Unterstand auf der Weide, sollten 
die Tiere bei der größten Mittagshitze in den Stall geholt werden. 

Seniorennachrichten

Seniorennachrichten

Seniorenteam

Quartier 2020   
Vorstellung der Ergebnisse aus dem Workshop 
Außerordentlicher Seniorennachmittag am  Dienstag, 07. 
August, 14.00 Uhr im Rathaus-Sitzungssaal 
Herzliche Einladung 
Am 22.06.2018 fand im Tagesheim unter großer bürgerschaftli-
cher Beteiligung der Workshop zum Thema „Pflege und Wohnen 
im Alter in Bodnegg“ statt. Im Rahmen der Veranstaltung wur-
den die verschiedenen Wohn- und Pflegeformen vorgestellt, die 
bereits im Rahmen der sechs Besichtigungsfahrten angeschaut 
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wurden. Nach einem intensiveren Austausch in Kleingruppen 
konnten zum Schluss nochmals Fragen an die Fachleute der ein-
zelnen Angebotsformen gestellt werden. Zu guter Letzt stimm-
ten die anwesenden Bürgerinnen und Bürger darüber ab, welche 
Einrichtungsformen sie für Bodnegg am stimmigsten halten. Das 
Ergebnis des Workshops wurde dem Gemeinderat in der Sitzung 
vom 13. 07. zur Kenntnis gegeben. Die vom Gemeinderat einge-
setzte Steuerungsgruppe tagte am 19.07.2018 und arbeitete die 
weitere Vorgehensweise aus. 
Alles, was bisher geschehen ist und wie es weitergehen soll, erfah-
ren Sie bei Kaffee und Kuchen in unserem Sommer-Seniorennach-
mittag am 07. August im Rathaus-Sitzungssaal. Christa Gnann 
vom Bürgerkontaktbüro wird ausführlich informieren. 

Seniorenprogramm

Termine im Monat Juli 

Senioren-Gymnastik 
Jeden Mittwoch 15:30 Uhr - 17:00 Uhr in der Festhalle 
Leitung: Maria Oberhofer 
  
Radlergruppe 
Wir treffen uns am Donnerstag, 2. August um 9 Uhr  beim 
Sportplatz mit Verladen  zu einer ca. 25 - 30 km langen Rundtour. 
Nähere Infos bei Hans Peter Weißhaupt Tel. 2285. 
  
Thermalbaden in der Bad-Waldsee-Therme 
Die Thermalbadgruppe macht Sommerpause bis September 
Weitere Infos bei Karl Kohr, Tel. 2555 
  
Wandergruppe 
Alle Wanderer sind herzlich willkommen am Donnerstag,  
9. August 2018, Treffpunkt 14.00 Uhr,  am öffentlichen Park-
platz beim „Nußbaumer“. Wir entscheiden gemeinsam, wo wir 
wandern möchten und sind dort etwa 2 Stunden unterwegs, 
anschließend kehren wir nach Möglichkeit noch gemütlich ein. 
Nur bei sehr schlechtem Wetter fällt das Wandern aus.

Bereitschaftsdienste
Notfall-Rufnummern:
Polizei	 110
Feuerwehr	 112
Rettungsdienst	 112
medizinische Notfälle	 112
Giftnotruf	 0761 / 19240
EnBW	 0800 / 3629477
EC-Kartensperrung	 116 116

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 

EINE FÜR ALLE !
Ab sofort erreichen Sie Ihren
Ärztlichen Notdienst

an Wochentagen ab 18:00 Uhr 
an Wochenenden und Feiertagen

unter der kostenlosen einheitlichen Rufnummer:

116 117
Ihre Ärzte des Notfalldienstbezirkes „Vorallgäu“

Augenärztlicher Notfalldienst
zu erfragen unter Tel. 0180 – 1929346

Zahnärztlicher Notfalldienst
zu erfragen unter Tel. 01805 – 911630 

Kinderärztlicher Notfalldienst
zu erfragen unter Tel. 0180 – 1929288

Apotheken-Notdienst
Den aktuellen Bereitschaftsdienst der Apotheken finden Sie im 
Internet unter www.aponet.de oder Tel. 0800 00 22 833

Tierärztlicher Notfalldienst 
Samstag, 04.08.2018 / Sonntag, 05.08.2018 
Kleintierpraxis A. Kirsch, Tel.: 0751/95884400 
Telefonische Anmeldung erforderlich! 

Sozialstation St. Martin
Rund um die Uhr erreichbar: Tel. (07529) 855

E-Mail: meger@sozialstation-schlier.de
www.sozialstation-schlier.de

ZUHAUSE PFLEGEN HELFEN BERATEN

Malteser Hilfsdienst 
Tel. 0751-366130 
Fahrdienste für Kranke, Alte und Behinderte 
Tel.: 07529/912662

Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Ravensburg e.V. 
Hausnotruf und Menüservice „Essen auf Rädern“ 
Tel.: 0751 – 560 61 0 

Fahrdienste für Kranke, Alte und Behinderte 
Malteser Hilfsdienst Tel. 0751-366130

Activpflege 
Der Pflegedienst an Ihrer Seite rund um die Uhr
Tel.: 07529/912662 

Pflegedienst Medias 
(rund um die Uhr)  Tel. 07520/5353 

Hospizdienst Vorallgäu 
Ziel des Hospizdienstes ist die Unterstützung und 
Begleitung von schwerkranken und sterbenden 

Menschen und ihrer Angehörigen – würdevoll und selbstbestimmt! 
Hospiz respektiert Sterben und Tod als Bestandteile des Lebens. 
Gesamtleitung: 
Klara Öngel, Hoher-Ifen-Weg 1, 88289 Waldburg, 
Telefon: 07529 – 3642 
Ansprechpartnerinnen für Grünkraut und Bodnegg: 
Brigitte Huber: Tel. 07520 – 923086, 
Luise Lipp- Steinhauser, Tel. 07520 – 923084 

Nachbarschaftshilfe 
Kinga Preg, Telefon 9566868 
Klara Mikolitsch, Telefon 2340  

ZUHAUSE LEBEN 
Caritas Bodensee-Oberschwaben 
Beratung in allen Fragen der Pflegebedürftigkeit und ambulanter 
Versorgung; Tel. 0751/3625670 
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Pflegestützpunkt Landkreis Ravensburg 
Beratungsstelle für Pflegebedürftige und Angehörige 
Gartenstraße 107, 88212 Ravensburg 
Telefon 0751 / 85-3318 oder -3319

Büchereinachrichten

Kath. Öffentliche Bücherei 
im Bildungszentrum Bodnegg 

Öffnungszeiten in den Sommerferien - 
ebook-Ausleihe Tag und Nacht möglich. 
Ab Donnerstag, 16. August wieder geöffnet. 
Öffnungszeiten bis zum Ferienende jeweils 
- donnerstags von 16 bis 19 Uhr 
- samstags von 10 bis 12 Uhr und 
- sonntags von 10 bis 12 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und empfehlen Ihnen unsere 
ebook-Ausleihe. Ideal, sich einen der neuen Reiseführer oder 
einen der Topseller herunter zu laden - z. B. 

Lonely Planet Reiseführer Rom 
Mit dem Lonely Planet Reiseführer Rom auf 
eigene Faust durch die ewige Stadt! Etliche 
Monate Recherche stecken im Kultreise-
führer für Individualreisende. Auf mehr als 
300 Seiten geben die Autoren sachkundige 
Hintergrundinfos zum Reiseland, liefern 
Tipps und Infos für die Planung der Reise, 
beschreiben alle interessanten Sehenswür-
digkeiten mit aktuellen Öffnungszeiten und 
Preisen und präsentieren ihre persönlichen 
Entdeckungen und Tipps. Auch Globetrot-
ter, die abseits der ausgetretenen Touris-

tenpfade unterwegs sein möchten, kommen auf ihre Kosten. 

Baedeker Reiseführer Algarve 
Mit den Baedeker E-Books Gewicht im 
Reisegepäck sparen und viele praktische 
Zusatzfunktionen nutzen! Wind, Wetter 
und der Zahn der Zeit: Die Grotte von 
Benagil ist ein fantastisches Naturwunder. 
Wäre sie von Menschenhand geschaffen, 
man würde die Architekten mit Preisen 
überschütten! Vom benachbarten Strand 
ist die Grotte etwa 100 Meter entfernt - 
wenn die See ruhig ist und man Ebbe und 
Flut im Blick hat, bietet es sich an, sich ins 
kühle Nass zu schwingen und einfach hin-
überzuschwimmen. Im neuen Baedeker 

Algarve erfahren Sie, zu welcher Jahreszeit Sie das kleine Aben-
teuer - alternativ auch per Bootstour - in Angriff nehmen können ... 

MARCO POLO Reiseführer Korsika 
Entdecken Sie mit MARCO POLO Frank-
reichs größte Insel, die die viertgrößte im 
Mittelmeer ist, vom idyllischen  Dörfchen 
Nonza auf dem Cap Corse im Norden bis 
zum spektakulären Städtchen Bonifa-
cio im Süden. Erfahren Sie, welche High-
lights Sie neben dem Bergsee Lac de Nino 
und den berühmten Feuchtwiesen Pozzi 
du Renosu nicht verpassen dürfen, wo 
Sie in von der Natur geschaffenen Pools 
baden können und dass Sie auf einigen 
Bauernhöfen traditionelle korsische Küche 
in Bioqualität genießen können. Die Insi-
der-Tipps der Autorin lassen Sie Korsika 

individuell und authentisch erleben und mit den Low-Budget-
Tipps sparen Sie bares Geld. 

Olga von Bernhard Schlink 
Die Geschichte der Liebe zwischen einer Frau, die 
gegen die Vorurteile ihrer Zeit kämpft, und einem 
Mann, der sich mit afrikanischen und arktischen 
Eskapaden an die Träume seiner Zeit von Größe 
und Macht verliert. Erst im Scheitern wird er mit 
der Realität konfrontiert - wie viele seines Volks 
und seiner Zeit. Die Frau bleibt ihm ihr Leben lang 
verbunden, in Gedanken, Briefen und einem gro-
ßen Aufbegehren. 

Anderland von Ingo Zamperoni 
2017 war eine Zäsur in der Geschichte der 
USA. Wie schnell ändern sich durch eine 
Regierung, die die Regeln des politischen 
Miteinanders bricht, das ganze Land und 
seine Leute? Wie vereinigt sind die Staa-
ten noch? Ingo Zamperoni war stets ein 
Fan der USA und kennt das Land in all 
seinen Facetten. Aber als kritischer Beob-
achter fragt er sich: Wie stabil kann dieses 
urdemokratische Gemeinwesen bleiben, 
wenn sein oberster Repräsentant an der 
Grenze des Asozialen agiert? Wie schnell 

verschwinden Toleranz, Rücksichtnahme und Freundlichkeit aus 
einer Gesellschaft, wenn dem Staatslenker diese Werte nichts 
zu bedeuten scheinen? Wie groß ist die Hoffnung noch, Amerika 
werde „great again“? 
  
Büchervorstellung an jedem letzten Donnerstag des Monats 
An jedem letzten Donnerstag im Monat ab 19 Uhr stellen wir neue 
bzw. empfehlenswerte Bücher vor und lesen aus ihnen. 
Wir freuen uns besonders, wenn auch Leserinnen und Leser selbst 
ihre Lieblingsbücher präsentieren. Wir laden Sie herzlich ein, dabei 
zu sein. Einzelheiten erfahren Sie gerne bei uns in der Bücherei. 

Vorlesestunde 
mit Jutta Buske in der Bücherei 
immer freitags (außer in den Schulferien!) von 
15.30 – 16.30 Uhr wird Kindern zwischen etwa 5 
- 10 Jahren aus unserem reichhaltigen Angebot 
vorgelesen. Wir freuen uns auf viele Besucher! 

Gerne richten wir weitere Vorlesestunden auch für kleinere 
Kinder ein. Bitte bei Interesse in der Bücherei nachfragen.

Kirchliche Nachrichten

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDEN
www.seelsorgeeinheit-vorallgaeu.de

Mariä Himmelfahrt | Unterankenreute
St. Gallus und Nikolaus | Grünkraut
St. Ulrich und Magnus | Bodnegg
St. Martin | Schlier

Pfarrer Michael Stork:	 07520 2145
Pfarrweg 15 | 88285 Bodnegg	 Fax 07520 1433
StUlrichundMagnus.Bodnegg@drs.de
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Diakon Klaus Friedrich	 0751 764 519 32
Scherzachstr. 2, 88287 Grünkraut (im Rathaus) 
Klaus.Friedrich@drs.de

Kath. Kirchenpflege/Luzia Ambs 	 Neu: Telefon: 0751 65273644
StGallusundNikolaus.Gruenkraut@nbk.drs.de	 Fax: 0751 6528374
Bürozeiten im Rathaus, Scherzachstraße 2
Bankverbindung:
IBAN: DE32 6509 1600 0015 3940 00 bei Volksbank Weingarten

und

Pfarramt / Frau Silvia Blankenhorn	 Telefon: 07520 2145
Pfarrweg 15, 88285 Bodnegg 	 Fax 07520 1433
StGallusundNikolaus.Gruenkraut@drs.de 
StUlrichundMagnus.Bodnegg@drs.de
Bürozeiten:
Montag 	 16.30 – 18.30 Uhr
Dienstag 	 08.30 – 10.30 Uhr
Mittwoch 	 08.30 – 10.30 Uhr
Donnerstag	 14.30 – 16.30 Uhr
Freitag	 08.30 – 10.30 Uhr
Kath. Kirchenpflege / Werner Senser	 Telefon: 07520 924894
werner.senser@t-online.de	 Fax: 07520 924895
Spendenkonto für Sanierung Kirchendach und Kirchturm:
Kath. Kirchenpflege Bodnegg
IBAN: DE05 6506 2577 0052 1800 00 bei Raiffeisenbank Ravensburg 
BIC: GENODES1RRV

Pfarramt / Frau Anita Friedrich	 Telefon: 07529 854
Rathausstraße 12, 88281 Schlier	 Fax 07529 912888
StMartin.Schlier@drs.de
Montag und Donnerstag	 9.00 - 11.00 Uhr
Mittwoch	 8.00 - 9.30 Uhr
Donnerstagnachmittag	 15.00 - 16.30 Uhr

Samstag, 04.08.2018 
19:00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Anna G., Teresa, Marc, Anna M., Chiara, Lisa P. 
Freitag, 10.08.2018 
09:00 Uh	  Eucharistiefeier 
	 Aaron, Carla, Teresa, Hannah, Jonas, Marisu B. 
Sonntag, 12.08.2018 
09:00 Uhr	 Wort-Gottes-Feier 
	 Aaron, Carla, Franziska, Lukas, Marwin, Marius G. 

Kath. Kirchengemeinde Bodnegg 
1-Zimmer-Appartement im Kaplaneihaus,  
Kaplaneiweg 8, 88285 Bodnegg 
1 Wohn-/Schlafzimmer, Küche mit EBK, Bad, WC; 35,5 qm 
Wohnfläche; mit Kfz.-Stellplatz und Gartenanteil 
ab sofort zu vermieten. 
Kaltmiete 310,60 € zzgl. Nebenkosten-VZ 70,00 € 
Schriftliche Bewerbungen an Kath. Kirchenpflege Bodnegg, 
Moosstraße 28, 88285 Bodnegg, Tel. 924894 
e-mail: werner.senser@t-online.de 

Hinweis - Informationen zur Urlaubszeit  
Pfarrer Michael Stork: 
Urlaub vom 13. August - 08. September 2018. 
Er wird von Herrn Pfarrer Dominic aus Indien vertreten. Sie 
können Herrn Pfarrer Dominic im Pfarramt Bodnegg unter der 
Nr. 07520-2145 erreichen. 
Herr Diakon Klaus Friedrich: 
Urlaub vom 12. August - 02. September 2018. 
Frau Silvia Blankenhorn: Urlaub vom 19.August - 07. Sep-
tember 2018. Sie wird von Frau Ingrid Pichotta zu den übli-
chen Öffnungszeiten vertreten. 
  
Wir wünschen Ihnen allen eine schöne Urlaubszeit. Genie-
ßen Sie die Auszeit mit Ruhe, Spaß, Freude und guter Laune! 

Berggottesdienst auf der Ilgenwaldalpe 
Am Sonntag, den 05. August um 10:30 Uhr. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Familie Pfender 
www.ilgenwaldalpe.de

Mit dem Fahrrad von Bonn nach Japan 
16.000 Kilometer entlang der Seidenstraße 
Fünfzehn Monate Vorbereitung lagen bereits hinter ihnen, als es 
endlich losgehen konnte und trotz dieser gründlichen Planung 
waren sich die beiden Theologen Dr. Gunda Werner (heute lei-
tet sie als Professorin die Dogmatik an der Katholisch-Theolo-
gischen Fakultät der Universität Graz) und Wolfgang Burggraf 
nicht unbedingt völlig im Klaren darüber, was sie auf ihrer aben-
teuerlichen Fahrradreise entlang der Seidenstraße alles erwar-
tete. Vierzehn Monate sollte die „Reise im Zeichen des Friedens“ 
dauern und deshalb wartete auch kein abgesicherter Arbeits-
platz, keine Rückkehr in gewohnte heimatliche Lebensumstände 
auf die beiden „Fernreiseradler“ oder „Weltradler“, wie sie sich 
selbst bezeichnen. 
Entsprechend erstreckt sich auch die Vortragsreihe, in der nun 
Wolfgang Burggraf von seinen Erlebnissen und Eindrücken wäh-
rend dieser Reise erzählt, über vierzehn Monate. An wechseln-
den Orten in den Kreisen Ravensburg, Lindau und Friedrichshafen 
schildert er seine ganz persönlichen Impressionen auf diesen vier-
zehn Etappen. Vor fast genau acht Jahren, am 1. August 2010, 
sind sie mit viel Zuversicht und Begeisterung in Bonn gestartet, 
die Friedensfahne, die Europafahne und die Flagge des Ziellan-
des Japan noch ordentlich und makellos am Fahrrad befestigt. 
Fast ein Jahr lang hat die steigende Zahl der wissbegierigen Zuhö-
rer nun schon Werner Burggraf auf seiner Tour begleitet und so 
war der elfte Abend in der Klinik Wollmarshöhe ausgesprochen 
gut besucht. Angereist war der Referent des Abends mit eben 
dem Fahrrad, mit dem er auch die Seidenstraße befahren hatte, 
wenn auch die Ausstattung und das Gepäck heuer nicht ganz so 
umfangreich war, wie damals vor acht Jahren. Was es heißt, das 
doppelte Körpergewicht allein mit eigener Muskelkraft tausende 
von Kilometern über Pässe und durch Wüsten, über Schotter und 
unbefestigte Straßen zu bewegen, konnte man beim Betrachten 
des Gefährts zumindest erahnen. 
Im elften Monat nun, im Juli 2011 also, hatten die Beiden das 
Pamir-Gebirge glücklich überquert und waren von Tadschikistan 
aus im „Wilden Westen Chinas“ angelangt. Gegen ihre Erwartun-
gen hatten die Radreisenden nur ein 30-Tage-Visum für China 
bekommen und sie versuchten in Kashgar eine Verlängerung zu 
erreichen. Die Zeit drängte, denn einerseits konnte das Gebirge 
ja erst nach der Schneeschmelze überwunden werden, ande-
rerseits musste im Anschluss daran möglichst vor dem Sommer 
die große Taklamakan-Wüste durchquert werden. Das ehema-
lige Ost-Turkestan, weit entfernt von Peking, ist ein Schmelztie-
gel unterschiedlichster Völker und Kulturen und gilt als schwer zu 
kontrollierendes Aufstandsgebiet. Der überwiegende Teil der Ein-
wohner sind Uiguren, ein Turkvolk. Sie haben eine eigene Sprache 
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und Schrift, eigene Sitten und Gebräuche. Und: Sie sind Mus-
lime, für die Zentralregierung „islamistische Terroristen“ die es zu 
bekämpfen gilt. So waren die zwei Fremden, die nicht als leicht 
zu überwachende Touristen eingereist waren, den Behörden von 
Anfang an suspekt. Die Zeit arbeitete also gegen sie und nach 
15 Tagen vergeblicher Anstrengung blieb nichts weiter übrig, als 
sich geschlagen zu geben. Die Durchquerung Chinas mit dem 
Rad war somit gescheitert und der Zug nach Shanghai die einzig 
mögliche Alternative. In dieser quirligen und lauten, faszinieren-
den und weltoffenen Großstadt musste zuerst einmal die Enttäu-
schung verarbeitet werden, diese Strecke nicht mit dem Fahrrad 
bewältigt zu haben. Dann aber ging es mit der Fähre nach Japan 
und damit wieder in eine völlig andere Welt. Nach fast einem Jahr 
gab es plötzlich wieder unzensierte Nachrichten und das Unglück 
von Fukushima machte - wie schon so oft - eine Korrektur der 
geplanten Reiseroute notwendig. 
Zumindest im Zielland aber waren die beiden nun angekommen 
und wer sich auch für die nächsten Etappen interessiert, ist herz-
lich eingeladen am 24. September um 19.30 Uhr in das Bischof-
Moser-Haus in der Allmandstr. 10 in Ravensburg zu kommen 
(Katholische Erwachsenenbildung RV). 
Maidi Zorell-Fonfara, Scherzachstr. 16, 88287 Grünkraut 
Diakon Klaus Friedrich, Scherzachstr. 2, 88287 Grünkraut 

Evangelische Kirchengemeinde 
Atzenweiler

Sonntag, 05. August - 10. Sonntag nach Trinitatis 
Wohl dem Volk, dessen Gott der Herr ist, dem Volk, das er zum 
Erbe erwählt hat! Ps 33,12 
10.15 Uhr	 Gottesdienst in der Evangelischen Kirche Atzen-

weiler.  
	 Vikarin Kaiser 
	 Das Opfer ist für die Friedensarbeit im Nahen Osten 

bestimmt. 
Mittwoch, 08. August 
20.00 Uhr	 bis 22.00 Uhr Ökumenischer Chor Grünkraut 
	 Chorprobe findet erst wieder nach den Sommerfe-

rien statt. Leitung Lib Briscoe 
Sonntag, 12. August - 11. Sonntag nach Trinitatis 
Gott widersteht den Hoffärtigen, aber den Demütigen gibt er 
Gnade. 1. Petr. 5,5b 
10.15 Uhr	 Gottesdienst im Pflegeheim St. Antonius in Vogt 
	 Pfarrer Brennecke 
  
Evangelisches Pfarramt Atzenweiler, 
Atzenweiler 2, 88287 Grünkraut 
Pfarrer Manfred Bürkle Telefon: (0751) 62701 
Sprechzeiten nach Vereinbarung. 
Pfarramt Bürozeiten: Dienstag von 15.00 – 18.00 Uhr, 
Donnerstag von 9.00 - 12.00 Uhr 
Mail: Pfarramt.Atzenweiler@elkw.de 

Ökumenische
 Angebote 

Mittwoch, 08. August 
20.00 Uhr bis 22.00 Uhr	 Ökumenischer Chor Grünkraut 
Chorprobe findet erst wieder nach den Sommerferien statt. Lei-
tung Lib Briscoe 

Vereinsnachrichten

[boku] bodnegg kulturell e. v. 
Ausstellung: Bodnegg im Wandel 
[boku] sucht weiterhin Bilddokumente für eine Ausstellung im Sep-
tember, egal wie alt, egal ob Papierbilder, Postkarten oder Dias, 
egal welche Anzahl. Wie hat sich das Erscheinungsbild unserer 
Gemeinde verändert? Wie sahen Gebäude, Straßen, Plätze und 
Teilorte früher aus? 
Der Bodnegger Kulturverein freut sich über jegliche Unterstüt-
zung dieses Projektes und bittet um Kontaktaufnahme über Rudi 
Blöchl, Telefon 07520-2303 oder über info@boku-bodnegg.de. 
Vielen Dank. 

Einladung zum  
„Feierabendhock“  
mit  Axel Müller MdB 
bei Fa. ZURGA Identica in Rotheid-

len - Eichelstr. 32 
am Freitag, 3. August 2018 ab 17.30 Uhr 
Bundestagsabgeordneter Axel Müller berichtet über die aktu-
elle politische Situation in Berlin und seine Arbeit im Rechts- 
und Innenausschuss. 
Im Rahmen einer Betriebsbesichtigung wird Damir Zurga die 
Leistungen der Firma ZURGA Identica, - im Wesentlichen 
Karosserie- und Lackierarbeiten -, näher vorstellen. 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt. 
Alle interessierten Bürgerinnen und Bürger sind herzlich ein-
geladen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Ihre CDU Bodnegg 
Eugen Abler, Vorsitzender 

KOLPING 
Sommerfest 
Samstag, 4. August, 
Achtung:  Beginn 20 Uhr! 
Bitte Salate o. Ä. fürs Buffet mitbringen - fürs Grillgut ist gesorgt. 
  
Gruppe Senioren 
Am kommenden Dienstag, den 7. August, treffen wir uns um 17 
Uhr beim Haus Hummel zu unserer nächsten Abend-Radtour. Bei 
Regen fällt die Tour aus. 
Wir fahren etwa 25 km, eine Einkehr ist vorgesehen. 
Gäste sind willkommen. 
Info Tel. 91023 
Auf rege Teilnahme freuen sich Doris und Manne. 
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TURN- UND SPORTVEREIN  BODNEGG E.V.

Bodyfit - Sonja Fischer  
Der Kurs richtet sich an alle Altersgruppen - sowohl Frauen/
Mädels als auch Männer - , die etwas für ihren Körper tun 
möchten. 
Kursinhalte sind Kraftübungen (mit Langhanteln, Gewichts-
bällen, Fitness-Tubes, Thera-Band), für alle Muskelgruppen. 
Begonnen wird mit einer Aufwärmphase, die in das eigentli-
che Training übergeht, welches durch „fetzige“ Musik unterstri-
chen wird. Ein kurzer Konditionsteil (Tabata) wird dazwischen 
eingebaut. 
Jede Stunde wird mit einem Entspannungsteil abgeschlossen. 
Montags von 18:00 - 19:00 Uhr 
Donnerstags von 18:30 -19:30 Uhr 
Ort: Festhalle Bodnegg (Hintereingang) 
Termine jeweils 12x (Beginn 10. bzw. 13.09. - Mitte Dezember) 
Kursgebühr jeweils 36 Euro (TSV Mitglied) bzw. 48 Euro (Nicht-
mitglied) 
Bitte im Vorab anmelden: 
Telefon: 07520/914443 oder E-Mail: sonja_fischer@t-online.de 
  
Supersweat - Rosi John 
Die 60 Minuten sind in 3 Teile aufgebaut, wechselnde Kom-
bination aus: Herz-Kreislauf - aktive Kräftigungsgymnastik - 
Bauchmuskeltraining. 
Mit guter Musik wird das Training umrahmt. Die Stunde wird 
mit einem Entspannungsteil und Dehnübungen beendet. 
Montags von 19:00 - 20:00 Uhr 
Ort: Festhalle Bodnegg (Hintereingang) 
Termine: 10 x (1.10. - Mitte Dezember) 
Kursgebühr: 30 Euro (TSV Mitglied) bzw. 40 Euro (Nichtmit-
glied) 
Anmeldung im Kurs am 1.10.2018 direkt bei Rosi John. 
Kurs findet nur statt bei mind. 12 Teilnehmern. 
  
Zumba - Gaby Buhmann 
Ein Workout, das den ganzen Körper anspricht und alle Fit-
nesselemente vereint. 
Mittwochs von 19:00 - 20:00 Uhr 
Ort: Festhalle Bodnegg (Hintereingang) 
Termine: 12x (Beginn 12.9.2018 bis Mitte Dezember) 
Kursgebühr: 36 Euro (TSV Mitglied) bzw. 48 Euro (Nichtmit-
glied) 
Anmeldung im Kurs am 12.9. direkt bei Gaby Buhmann. 
Kurs findet nur statt bei mind. 12 Teilnehmern. 

Abteilung Fußball

Spielpläne Herren und Resreve. 
Die Spielpläne unserer beiden Herrenmannschaften für die kom-
mende Saison 2018/2019 liegen nun vor. Als kleinen Service der 
Abteilung Fußball möchten wir Ihnen diese hier abdrucken. Bitte 
schneiden Sie die Pläne aus um kein Spiel Ihres TSV Bodnegg zu 
verpassen. Spielankündigungen sind aber nach wie vor im Aus-
hangkasten am Sportheim, in der Bäckerei Schupp Inh.M.Treu und 
auf der Homepage des TSV Bodnegg unter www.tsv-bodnegg.de 
  
Spielplan Herren TSV Bodnegg I Saison 2018 / 2019	  
Samstag	 25.08.2018	 17:00	 FV Bad Waldsee	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 16.09.2018	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Ankenreute	  
Sonntag	 23.09.2018	 15:00	 SV Oberzell II	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 30.09.2018	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SC Michelwinnaden
Mittwoch	 03.10.2018	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Blitzenreute	  

Sonntag	 07.10.2018	 15:00	 SV Weissenau	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 14.10.2018	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 FV Molpertshaus 
Sonntag	 21.10.2018	 15:00	 SV Schmalegg	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 28.10.2018	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Horgenzell	  
Sonntag	 04.11.2018	 14:30	 TSV Bodnegg	 :	 FV Bad Waldsee	  
Sonntag	 11.11.2018	 14:30	 TSV Bodnegg	 :	 SV Alttann	  
Sonntag	 07.04.2019	 15:00	 SV Blitzenreute	 :	 TSV Bodnegg	  
Montag	 22.04.2019	 15:00	 SV Ankenreute	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 28.04.2019	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Oberzell II	  
Sonntag	 05.05.2019	 15:00	 SC Michelwinnaden	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 12.05.2019	 15:00	 SV Alttann	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 19.05.2019	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Weissenau	  
Sonntag	 26.05.2019	 15:00	 FV Molpertshaus	 :	 TSV Bodnegg	  
Sonntag	 02.06.2019	 15:00	 TSV Bodnegg	 :	 SV Schmalegg	  
Samstag	 08.06.2019	 17:00	 SV Horgenzell	 :	 TSV Bodnegg	  
 	  	  	  	  	  	  
Spielplan Herren Reserve TSV Bodnegg II Saison 2018 / 2019	  
Samstag	 25.08.2018	 15:15	 FV Bad Waldsee II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Sonntag	 16.09.2018	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 SV Ankenreute II	  
Sonntag	 23.09.2018	 11:00	 FG 2010 W/R/Z 2010 III	 :	 TSV Bodnegg II	  
Sonntag	 30.09.2018	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 SC Michelwinnaden II 
Mittwoch	 03.10.2018	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 SV Blitzenreute II	  
Sonntag	 07.10.2018	 13:15	 SV Weissenau II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Sonntag	 14.10.2018	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 FV Molpertshaus II 
Sonntag	 28.10.2018	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 SV Horgenzell II	  
Sonntag	 04.11.2018	 12:45	 TSV Bodnegg II	 :	 FV Bad Waldsee II	 
Sonntag	 11.11.2018	 12:45	 TSV Bodnegg II	 :	 SV Alttann II	  
Sonntag	 07.04.2019	 13:15	 SV Blitzenreute II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Montag	 22.04.2019	 13:15	 SV Ankenreute II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Freitag	 03.05.2019	 19:00	 TSV Bodnegg II	 :	 FG 2010 W/R/Z 2010 III 
Sonntag	 05.05.2019	 13:15	 SC Michelwinnaden II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Sonntag	 12.05.2019	 13:15	 SV Alttann II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Sonntag	 19.05.2019	 13:15	 TSV Bodnegg II	 :	 SV Weissenau II	  
Sonntag	 26.05.2019	 13:15	 FV Molpertshaus II	 :	 TSV Bodnegg II	  
Samstag	 08.06.2019	 15:15	 SV Horgenzell II	 :	 TSV Bodnegg II	  
  
Abschlussfest F-Jugend und Bambinis 
Am vergangenen Samstag bei top Wetter feierten die kleinsten 
Kicker des TSV Bodnegg also F-Junioren mit Bambinis ihr Sai-
son-Abschlussfest. 
Ein rießen Spaß hatten klein und groß beim gemeinsamen Spiel, 
dass die Kleinen für sich entschieden, hier nochmal ein großes 
Lob an die kleinen Kicker. Auch für das leibliche Wohl war wie-
der bestens gesorgt mit Steaks, Wurst und Pommes mit Salat 
musste keiner Hungrig nachhause. 
An dieser Stelle ein Dankeschön an alle Helfer und Eltern, die zum 
Gelingen beigetragen haben. 
Ein extra Dankeschön auch an die Trainer Oliver Kohr, Tobias 
Spieler, Marc Duttle und Björn Degasparie, bei denen die Mäd-
chen und Jungen bestens betreut werden. 
Jetzt geht es aber erst einmal in die verdienten Ferien. 
Die Jugendleitung 
TSV Bodnegg 
Stefan Bayer 
Michael Sterk 
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Männergesangverein 
Ehrung von Theo Sterk für 50 
Jahre Chorgesang und 50 Jahre 
Singen im MGV Bodnegg 
Vor der Singstunde am 13. Juli 
2018, wurde unsere langjähriger, 
begeisteter Sänger Theo Sterk 

geehrt. Für 50 Jahre Singen im Chor, wurde Theo die Goldene 
Ehrennadel vom Deutschen Chorverband überreicht und die 
enrsprechende Ehrenurkunde. Für 50 Jahre Singen im Männer-
gesangverein Bodnegg, überreichte Vorstand Klaus Kühn, Theo 
die Goldene Vereinsehrennadel und unter dem Beifall der Sän-
ger, erhielt Theo die Urkunde mit der er zum Ehrenmitglied des 
MGV Bodnegg ernannt wurde. Die Sänger gratulierten Theo und 
wünschten ihm Gesundheit und weiterhin viel Freude am Chor-
gesang. Als Ständle für unseren Jubilar, sang der Chor „Der Wan-
derer“. 
Die 1. Singstunde nach der Sommerpause ist der 17. August. 
Beginn ist um 20 Uhr im Probenraum G9 der Grundschule. Zum 
Start nach der Sommerpause, laden wir neue Sänger oder Män-
ner die Interesse am Singen haben herzlich ein. Denn eins ist 
sicher. - Ob Tenor oder Bass, Singen macht Spass.- 
MGV Bodnegg . . . . mehr als Singen.  
www.mgv-bodnegg@eu 

Schützenclub Hubertus
Schützengrillfest am 4. August 2018 
Am Samstag, den 4. August 2018 ab 19 
Uhr findet unser alljährliches Sommerfest 
im bzw. am Schützenhaus in Hargarten statt. 
Hierzu sind alle Schützen mit Angehörigen 
recht herzlich eingeladen. 

Nach dem Essen werden die Ergebnisse der Vereinsmeister-
schaften bekanntgegeben . 
Wir würden uns sehr über viele Gäste freuen. 
Ursula Fecker, (Pressewart) 

Was sonst noch
 interessiert 

Grünkraut Sommer OpenAir 
Samstag, 4. August, 19 Uhr vor dem Pfarrstadel Grünkraut 
Die Band mit der Ravensburgerin Sandra Dell´Anna (Gesang/
Lyrics), Manfred Zmeck (Piano, Kompositionen), Juan Moreno 
(Drums) und Matias Collantes (Guitar) bringen mit ihren Songs 
eine Mischung aus Italo-Pop, Jazz und Latin die Sonne ins Herz. 
Akzente setzen die Musiker mit Rhythmus und Sanftheit. Roman-
tik entpuppt sich als Seelenbalsam, Melancholie und Herzschmerz 
wird zu ausgelassener und temperamentvoller  Freude am Leben. 
Die Band mit Wurzeln aus Deutschland, Italien, Spanien und 
Argentinien verflechten bunte Vielfalt mit Harmonie. Dadurch ent-
steht ein international geprägter Musikstil. www.pizzicodelsole.

de erreichte 2017 den 1. Platz beim Deutschen Rock- und Pop-
Preis in Siegen. 
Zum Aufwärmen werden die  „Rock Potatoes“ einheizen. Von den 
fünf Jungs der Band (Linus Pohl/E-Gitarre, Noel Müller Gitarre/
Gesang, Niklas Rau/Saxophon und Maximilian Rau/Gitarre und 
Fabian Lembach/Schlagzeug)  stammen vier aus Grünkraut. 
Die Veranstaltung findet bei schlechtem Wetter drinnen statt. 
Im Vorverkauf im Rathaus Grünkraut unter Tel 0751-7602-11 kos-
ten die Karten 15 €, an der Abendkasse 20 €.  

Lassen Sie Ihre
Haustiere bei den

heißen Temperaturen 
nicht im Auto zurück!

Denken Sie an Ihre Tiere!

Kinder
immer

anschnallen
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Unter der Armut in vielen
Ländern dieser Welt leiden
Kinder und Jugendliche beson-
ders: Fast 10 Millionen Kinder
unter fünf Jahren sterben jedes
Jahr an vermeidbaren Krank-
heiten und Unterernährung. 

Gesundheit

Spendenkonto Brot für die Welt:
Bank für Kirche und Diakonie
IBAN: DE10 1006 1006 0500 5005 00
BIC: GENODED1KDB
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Sprechen Sie mit 

Ihrer Werbung jetzt 

ganz gezielt mehr als 

13.000 Haushalte im 

Landkreis Ravensburg an!

Ravensburg
Profitieren Sie von einem 
unschlagbar günstigen 

Kombinationsrabatt!

Anzeigenkombi

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Sprechen Sie mit uns! 
Wir beraten Sie gerne.

Anzeigen-Info:

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Telefon 07154 8222-0

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de
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Schulanfang

Viel Spaß in der Schule,  
Freude am Lernen –  
und bleib so neugierig  
wie Du bist!

Liebe Alisa, Zum Schulbeginn sende ich Dir  
allerherzlichste Glückwünsche -  

viel Erfolg auf Deinem Weg!

Lieber Michael

Lieber Dennis,
wir wissen, wie ungeduldig Du den ersten Schultag herbei-
gesehnt hast. Heute ist es endlich soweit: Du wirst lesen und 
schreiben lernen, im Rechnen bist Du ja schon richtig gut. 
Wir wünschen unserem lieben Erstklässler alles Gute zur 
Einschulung und eine glückliche und erfolgreiche Schulzeit.

Deine Oma und Dein Opa
 Quelle: briefeguru.de

Sei still wie ein Mäuschen,
pass auf wie ein Luchs,

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru

Lieber Tom,

Mach�  Sie Ihr�  Sch� � f� g�  e� e 
Freude � d sch� t�  e� e Anzeige m�  
Glückw� sch�  �  S� d� ko� ektiv �  
d�  K� � d� woche 36!
 *Preise nach Preisliste 38

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie uns eine Mail.
Wir beraten Sie gerne.

07154 8222-0
� zeig� @duv-wagn� .de

wie Du bist!wie Du bist!
Sch� � f� g_01

 Mit dem Schulanfang beginnt ein neuer,  
vielleicht der wichtigste, Lebensabschnitt.  
Behalte Deine Neugierde und vergiss nie, 
Fragen zu stellen. Nur wer Fragen stellt,  
sich selbst und anderen, bekommt Antworten.

Janne Koch

Lieber Ben,

sich selbst und anderen, bekommt Antworten.sich selbst und anderen, bekommt Antworten.

Sch� � f� g_02

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru
Sch� � f� g_03

Einschulung und eine glückliche und erfolgreiche Schulzeit.

Deine Oma und Dein OpaDeine Oma und Dein OpaSch� � f� g_04

Sch� � f� g_05

Wir wünschen Dir,  
dass Du so wissbegierig bleibst,  

wie Du bist:  
Viel Spaß in der Schule!

Liebe Denise

Sch� � f� g_06
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STELLENANGEBOTE

Ferienjob in den Sommerferien zu vergeben
Ideal für Schüler, Studenten und Hausfrauen

Mindestalter: 18 Jahre. Interessiert? 
Dann rufen Sie uns an unter Tel.: 07 51 / 56 91 27 41

Email: u.gapp@merkuria.com

Ferienjob in den Sommerferien zu vergeben
Ideal für Schüler, Studenten und Hausfrauen

Mindestalter: 18 Jahre. Interessiert? 
Dann rufen Sie uns an unter Tel.: 07 51 / 56 91 27 41 

Email: u.gapp@merkuria.com

Ferienjob in den Sommerferien zu vergeben
Ideal für Schüler, Studenten und Hausfrauen

Mindestalter: 18 Jahre. Interessiert? 
Dann rufen Sie uns an unter Tel.: 07 51 / 56 91 27 41 

Email: u.gapp@merkuria.com

Haushaltshilfe für ca. 2 Std. die Woche auf 450 €-Basis
 gesucht (16 € / Std.).  0151-50643259

Lassen Sie Ihre Kunden nicht vor
verschlossenen Türen stehen.

Kündigen Sie Ihren
Betriebsurlaub rechtzeitig 

in unserem Mitteilungsblatt an.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Telefon 07154 8222-0

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de

Sie machen eineSie machen eine

S� m� pa� e?

W�  b� � �  Sie g� ne!

Die erste Liebe 
gibt’s im Spiel-
zeugladen.
Blut nicht.

Termine und Infos 0800 11 949 11 oder DRK.de
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Höferweg 25· 88267 Vogt 
Telefon: 0 75 29 / 77 61

www.steinmetz-maucher.de

...alles aus 
Naturstein

Natursteine        aucher
Vogt 

Treppen aus Naturstein
sind pflegeleicht,
modern und über 

Generationen haltbar.

Bergstraße 3 • 88267 Vogt
Tel. 07529 /1215 • Fax 07529/1262
www.metzgerei-fiegle.de

Bergstraße 3 • 88267 Vogt
/1215 • Fax 07529/1262

www.metzgerei-fiegle.de

Verkaufswagen-Standzeiten Bodnegg
(Verkaufswagen-Standort „Wochenmarkt“ Am Kromerbühl)
wie folgt: Freitag von 8.30 bis 10.30 Uhr

Bruzzelfl eisch
fertig für den Backofen 100 g 1,09 €
Hähnchenbrustfi let 
auch mariniert, frisch und mager 100 g 1,09 €
Saitenwurst frisch und knackig 100 g 0,99 €
Cabanossi 100 g 1,19 €
Nudelsalat 100 g 1,09 €

Zum Wochenende Donnerstag, 02.08.18 – Samstag, 04.08.18

Waldburg, 3 Zi.-Whg ca. 65 qm, 
großer Balkon ab sofort zu vermieten; 700 € WM

Übernahme von Winterdienst / Gartenarbeiten  
durch Mieter erforderlich 

Angebote bitte unter  Chiffre Z001/9168

Verkauf - Reparaturen - Meisterbetrieb
TV Marb · Theresienstraße 31 · 88279 Amtzell

Telefon 07520 96150 · Fax 96151

Aktion!
DVB T2 Receiver SKW T21 

für z. B. ORF1,2, 700 Programmplätze, 
Netzwerk- u. USB-Anschluss.

Bis 11.08.2018 Sonderpreis statt € 59,90 € 44,–

Samstag, 11. August 2018 ab 18 Uhr
• Wir verkosten die älteren Jahrgänge u. die neuen Weine 
• Leckere Häppchen gibt‘s zu feinen Weinen 19,80 €/Person
Reservieren Sie gleich 07529-7708
•  Käse-Sommelier Herr Sonnenschein und „Landzunge“

Frischdienst Eberle präsentieren Käse aus der Region.
• Skulpturen von Herbert Leichtle

Die WeinKellerSommerparty feiert 187 J. Paradies-Mädels

  (Irrtum vorbehalten) forster-metzgerei.de    Kirchstr. 1, Tettnang (07542/6825)     www.  (Irrtum vorbehalten) forster-metzgerei.de    Kirchstr. 1, Tettnang (07542/6825)     www.

Unser Einkaufstipp Fr., 3. Aug. – Sa., 4. Aug.
Bauchgrillscheiben 100 g –,92 H
Kasseler Braten Hals/Schulter/Nuss 100 g –,92 H
Haussalami 100 g 1,59 H
Rote u. Weiße Griller 100 g –,92 H

„Haben Sie Interesse an einer  
 seriösen, vertraulichen und  
 diskreten Vermittlung Ihrer  
 Immobilie? 
 Ich berate Sie gerne unverbindlich.“ 

Michael Schneider
Immobilienberater 
Telefon +49 751 5099-1782 
michael.schneider@ksk-rv.de

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT

MIETANGEBOTE

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG 
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Wir beraten Sie gerne.
Telefonisch unter 07154 82 22-0

oder per Mail an anzeigen@duv-wagner.de

Sie möchten eine Kleinanzeige
veröffentlichen?
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Druck + Verlag Wagner, 70799 Kornwestheim
Postvertriebsstück E 12251 C - Gebühr bezahlt -
Dt. Post AG

DAS BUCHMANN WOCHENANGEBOT

Buchmann GmbH 
88287 Grünkraut - Gullen 
Kaufstr. 6 - 8 

Gültig 30.7. - 4.8.2018

SCHWEINE-KOTELETT
saftig und mager, 
herzhaft und 
sehr lecker

ROSTBRATEN /
ROASTBEEF
zart gereift

HÄHNCHEN-KEULEN
frisch, eiweißreich,
zart und lecker

FLEISCHSPIESSLE
vom Schwein,
bratfertig für Grill 
und Pfanne

WIENER / SAITEN
knackig frisch,
zart geraucht

METTWURST FEIN,
GROB, ZWIEBEL
herzhaft deftiger
Geschmack

PAPRIKA-LYONER
250 g-Portionswurst
im SB-Pack

FLEISCHWURST
im Ring, zart geraucht,
sehr lecker

1,19 €Aktion 100 g

1,79 €Aktion 1 St.

1,29 €Aktion 100 g

0,79 €Aktion 100 g

2,49 €Aktion 100 g

0,79 €Aktion 100 g

0,59 €Aktion 100 g 

0,59 €Aktion 100 g

Von 12 - 14 Uhr
Reichhaltiges Familienbuffet
und Spezialitäten vom Grill
im Biergarten
(Grillbuffet im Biergarten nur bei guter Witterung, ansonsten Buffet im Restaurant)

Extra für Sie bieten wir folgende Attraktionen:
Sie haben die Möglichkeit, Ihr Können im Bogenschießen zu testen 
und Schmuckstücke einer Goldschmiedin zu betrachten sowie 
näheres über ihre Arbeit zu erfahren.

Reservieren Sie sich Ihre Plätze unter Tel. 0 75 27 -2 90

Wir freuen uns auf Sie.
Ihr Team vom Landhotel Allgäuer Hof

Sommerfest für die ganze Familie!

Landhotel Allgäuer Hof Telefon +49 (0)7527 / 290
Waldseer Straße 36 info@landhotel-allgaeuer-hof.de
D-88364 Wolfegg-Alttann www.landhotel-allgaeuer-hof.de

Sommerfest für die ganze Familie!

am 5. August 2018

von 11.30 - 15 Uhr

GOLDSCHMIEDIN

D A S  F L U G W O C H E N E N D E

S A M S TA G

11
A U G
9 – 18 UHR

S O N N TA G

12
A U G
9 – 17 UHR

WWW.DORNIERMUSEUM.DE

DORNIER MUSEUM
FRIEDRICHSHAFEN | BODENSEE-AIRPORT 

OLDTIMER DER LÜFTE
FLY-IN UND AUSSTELLUNG VON RUND 50 GASTFLUGZEUGEN

RUNDFLUG-ERLEBNISSE ÜBER DEN BODENSEE
PROGRAMM FÜR DIE GANZE FAMILIE

VERANSTALTUNGEN


